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Del amigo forastero al extraño incómodo:  
la creciente desaprobación de la inmigración en Chile 

 

En nuestro GPS Ciudadano quisimos profundizar en las percepciones que existen respecto a 
la inmigración, en la medida que la opinión pública puede incidir en las dinámicas de cohesión 
social e inclusión de la población migrante en los países receptores, influenciando el tipo de 
políticas que los lideres podrían impulsar: una percepción ciudadana negativa puede llevar a 
la implementación de políticas restrictivas, mientras que una percepción positiva puede 
fomentar políticas que promuevan la inclusión. 

En ese contexto, realizamos dos encuestas para captar estas percepciones, en marzo de 2021 
y agosto de 2024, con muestras de 1.295 y 1.208 casos, respectivamente. Las mismas 
preguntas se plantearon en ambas instancias para evaluar la evolución de las actitudes hacia 
los migrantes. 

Específicamente, se preguntó a los respondientes por su grado de acuerdo o desacuerdo con 
las siguientes afirmaciones: 

• Hay demasiadas facilidades para que los extranjeros migren a Chile, debería haber más 
restricciones 

• A mayor inmigración, mayor delincuencia 
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• Los inmigrantes generan más beneficios que problemas para el país 

• Me gustaría que hubiese más población inmigrante en mi barrio 

 A modo general, se observa que la opinión de la ciudadanía sobre los inmigrantes en Chile 
ha empeorado entre los años 2021 y 2024, ya que se vincula principalmente a aspectos 
negativos, tales como la delincuencia. Salvo la afirmación "Hay demasiadas facilidades para 
que los extranjeros migren a Chile, debería haber más restricciones", en la cual ya se observaba 
un alto nivel de acuerdo en la medición del 2021 (86%), en todas las demás se constata el 
crecimiento de las percepciones negativas: 

• Mientras que el porcentaje de respondientes que se encuentran de acuerdo con la 
afirmación "A mayor inmigración, mayor delincuencia" ha aumentado en un 8,4% entre 
los años 2021 y 2024, llegando en la actualidad a un 63,4%. Además, el porcentaje de 
quienes se encuentran en desacuerdo con esta frase ha disminuido durante estos tres 
años, de un 21,5% a un 18,1%. 

• En el año 2021, el 25,9% de los respondientes estaba de acuerdo con la frase "Los 
inmigrantes generan más beneficios que problemas para el país" cifra que hoy en día 
corresponde a un 18,6%, lo cual equivale a una disminución de un 7,3%. A la inversa, 
el porcentaje de personas en desacuerdo creció desde el 38,1% hasta el 57,5%. 

• Asimismo, el 9,8% estaba de acuerdo con la afirmación "Me gustaría que hubiese más 
población inmigrante en mi barrio" mientras que en 2024 tan solo un 1,3% de los 
respondientes se encuentra de acuerdo con esta declaración, lo cual corresponde a 
una disminución de un 8,5%. En esta afirmación se observa que, para la medición 
2024, el 72% se encuentra “en desacuerdo”. 

Ilustración 1: Por favor indique su grado de acuerdo o desacuerdo con las siguientes afirmaciones – Comparación 
entre mediciones 

 

Fuente: Elaboración propia 

Además, el empeoramiento de la percepción que existe en la población migrante ha sido 
un fenómeno que se expresa de forma transversal en la población, independiente de sus 
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características sociodemográficas o variables de percepción política. A pesar de ello, para 
algunas características sociodemográficas existen diferencias en la magnitud del deterioro de 
la percepción al respecto. Para visualizarlo, los siguientes gráficos presentan el nivel de 
acuerdo con la percepción negativa para cada afirmación, además de la diferencia en puntos 
porcentuales entre mediciones (delta Δ, como una métrica de la magnitud del cambio), siendo 
las más relevantes: 

• Posición política: Las personas que se autoclasifican como de “izquierda” han 
empeorado sustantivamente su opinión, estando más en desacuerdo que antes con 
que los inmigrantes generan más beneficios para el país (diferencia de 22.4 puntos 
entre mediciones, ver ilustración 2) y con que les gustaría que vivan más migrantes en 
sus barrios (33.9 puntos, ver ilustración 4). Asimismo, el nivel de acuerdo con que la 
migración trae aparejado más delincuencia crece 28.6 puntos porcentuales en este 
grupo (ver ilustración 3). Las personas de izquierda son quienes muestran los cambios 
negativos de mayor magnitud para todas las afirmaciones. 
 

• Nivel educacional: Quienes cuentan con estudios superiores presentan un mayor 
deterioro en su percepción que quienes tienen niveles educacionales más bajos, 
creciendo en 20.9 puntos porcentuales la percepción de que a mayor migración más 
delincuencia (pasando de 36.2% a 57%) y en 28.6 puntos porcentuales quienes no 
querrían tener más migrantes viviendo en sus barrios (pasando de 34.3% a 62.9%). 
 

• Tramo etario: Las personas de entre 18 y 34 años son aquellas que han aumentado su 
nivel de desacuerdo, en comparación a la medición anterior, con respecto a que los 
inmigrantes generan más beneficios que problemas para el país, con una diferencia de 
un 20.8%. Por otro lado, las personas de 35 a 54 años han aumentado su porcentaje de 
acuerdo con que el crecimiento de la migración se vincula al incremento de la 
delincuencia (aumentando 15.8 puntos porcentuales). Además, el grupo etario de 55 
años o más es el que más ha aumentado su nivel de desacuerdo con tener mayor 
población migrante en sus barrios. 
 

• Sexo: Las mujeres son quienes presentan un mayor aumento en su nivel de 
desacuerdo con que los inmigrantes generan beneficios para el país (en un 22%), 
también presentan un aumento en la vinculación de migración con delincuencia en un 
10.6% y, por último, son quienes se encuentran más en desacuerdo con que exista 
mayor población migrante en sus barrios, con un aumento de 25.2 puntos 
porcentuales. Por lo tanto, al observar por sexo, son las mujeres quienes tienen una  
visión más negativa con respecto a la migración.  
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Ilustración 2: Puntos porcentuales de diferencia entre mediciones en la categoría “En desacuerdo” con la 
afirmación “Los inmigrantes generan más beneficios que problemas para el país” 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Ilustración 3: Puntos porcentuales de diferencia entre mediciones en la categoría “De acuerdo” con la afirmación 
“A mayor inmigración, mayor delincuencia” 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Ilustración 4: Puntos porcentuales de diferencia entre mediciones en la categoría “En desacuerdo” con la 
afirmación “Me gustaría que hubiese más población inmigrante en mi barrio” 

 
Fuente: Elaboración propia 

Conclusiones 

En conclusión, las personas que se clasifican ideológicamente de izquierda son quienes han 
empeorado su opinión sobre la migración en el transcurso de 3 años, esto también ocurre para 
quienes cuentan con niveles superiores de educación, asociando la migración a la 
delincuencia y oponiéndose a una mayor proporción de población migrante en el barrio donde 
viven. Al observar por edad, todos los grupos etarios han empeorado su percepción sobre la 
inmigración, siendo los más jóvenes (de 18 a 34 años) quienes no creen que la población 
migrante traiga beneficios. Por lo tanto, se observa a modo general un deterioro de la 
percepción que tiene la ciudadanía sobre la población migrante, siendo las personas de 
izquierda, con niveles superiores de educación y de sexo femenino quienes han empeorado su 
opinión entre los años 2021 y 2024.  

Ficha Técnica 

• Diseño de investigación: Estudio cuantitativo no probabilístico. Encuesta online vía 
correo electrónico 
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• Universo: Personas mayores de 18 años usuarios de correo electrónico, que 
pertenecen al panel GPS CIUDADANO 

• Marco muestral: Base de datos de correos electrónicos de personas que habitan en el 
territorio chileno. 

• Muestra: 1.208 entrevistas web. 
• Ponderación: Ajuste post-encuesta considerando Región, Sexo, Edad y Nivel 

educacional. Los parámetros poblacionales de Región, Sexo y Edad fueron obtenidos 
las proyecciones de población para el 2024 realizadas por el Instituto Nacional de 
Estadísticas (INE). Los parámetros de nivel educacional provienen de la base de datos 
de encuesta CASEN 2022, utilizando el factor de expansión regional. 

• Tasas de contacto: 7.9% (corresponde a la proporción de correos abiertos respecto 
de los enviados) 

• Tasa de respuesta: 11.3% (corresponde a la proporción de encuestas respondidas 
sobre el total de correos abiertos) 

• Método de muestreo: Muestreo aleatorio simple sobre marco muestral disponible. 
• Periodo de terreno: 19 al 26 de Agosto de 2024. 


